

向来冰雪弥漫地 遥闻跫音知春归

我省不断完善冬奥场馆保护运营机制,打造奥运场馆赛后利用的国际典范

□本报记者 张月霞

引进高端赛事 提升场馆利用率

随着新雪季的到来,曾举办北京冬奥会大部分雪上项目赛事的张家口市崇礼区,又忙起来了。

冬奥场馆赛事频频。11月21日,2023—2024赛季全国跳台滑雪锦标赛在国家跳台滑雪中心“雪如意”举行,这是“雪如意”在新雪季举办的第一项赛事;12月6日至12月9日,2023至2024赛季国际雪联单板滑雪和自由式滑雪U型场地技巧世界杯赛事,在张家口市崇礼区云顶滑雪公园举办。本届赛事大腕云集,谷爱凌、蔡雪桐将代表中国队出战。这是北京冬奥会后张家口首次承办国际雪联A级赛事。据了解,新雪季,云顶滑雪公园将举办10余项赛事,除上述赛事外,这里还举办国际雪联高山滑雪远东杯及2023—2024赛季全国单板滑雪U型场地技巧锦标赛、全国单板滑雪平行项目冠军赛等专业赛事。此外,2024年1月,“雪如意”和国家冬季两项中心还将分别举办第十四届全国冬季运动会跳台滑雪和北欧两项的决赛。

更多的群众滑雪赛事也将在崇礼举办,包括河北省大众冰雪联赛高山滑雪比赛、(中国)精英滑雪联赛、全国青少年四季滑雪挑战赛总决赛、中国单板滑雪自由式全明星公开赛、第四届富龙杯平地花式国际公开赛等。2023—2024雪季,崇礼共将举办80余项滑雪赛事活动。

冬奥会以来,我省依托丰厚的冬奥遗产,加快推进场馆赛后利用,积极申办举办国际国内冰雪项目专业赛事,打造全国冰雪项目高端赛事集聚区,全面推动后奥运经济发展。“这些赛事和活动依托本地各类优质资源,充分利用冬奥场馆场地设施,期待在冰雪运动竞技、全民健身交流、青少年体育后备人才培养等方面取得更多成果。”张家口市体育局相关负责人表示。

利用冬奥场馆 做足体文旅融合文章

走进冬奥场馆“雪如意”,感受后奥运时代这里的发展变化。昔日的冬奥赛场,已经发展成旅游目的地和网红打卡地。一波又一波游客乘坐缆车来到“雪如意”顶部,俯瞰崇礼美景,感受冬奥激情。这里也因此成为京张体育文化旅游带的重要一环。

“

作为奥运会的重要遗产,奥运场馆不仅仅是奥运会留下的场馆资源,还包含了举办重大体育活动的历史记忆,更是广大人民群众参与奥运、传承奥林匹克精神的重要平台,其重要性不言而喻。北京冬奥会张家口赛区拥有“三场一村”4个冬奥场馆。河北省以发展后奥运经济为重点,以加快建设京张体育文化旅游带为牵引,有力有序有效实施冬奥遗产可持续发展计划,健全完善冬奥场馆赛后保护利用和运营机制,打造奥运场馆赛后利用的国际典范。

”

据了解,张家口系统谋划推进后冬奥经济发展,努力让冬奥场馆利用“活”起来、冰雪产业发展“强”起来、体育文化旅游“火”起来,把冬奥热度持续保持下去。今年夏天,北京冬奥会张家口赛区“三场一村”开展了为期3个月的“雪如意”消夏欢乐季。经过改造后的“雪如意”除了满足专业比赛需求外,也逐渐向服务大众转变。顶端集会议及星级餐厅功能于一体;中间部分区域改造成攀岩等项目;跳台结束区设计成足球场,开展各类活动;负二层成为冬奥主题文化陈列展馆……昔日的冬奥赛场如今开门迎客,发展成为京津冀周边的热门旅游目的地。

据介绍,崇礼作为“户外运动天堂”,山地自行车赛、168超级越野赛、定向赛等众多体育活动的开展,吸引了越来越多游客走进崇礼。近年来,不仅崇礼区被评为首批国家级滑雪旅游度假地,万龙滑雪场、太舞滑雪小镇、富龙四季小镇也被认定为“国家体育旅游示范基地”。“除了感受冬奥文化,体验运动快乐,看演出、看比赛也是一大享受。”来自北京的游客杨先生表示。

北京冬奥会后,“雪如意”的华丽变身成为张家口活化利用冬奥场馆、推进京张体育文化旅游带建设的

一个缩影。近年来,随着《京张体育文化旅游带(张家口)建设规划》《京张体育文化旅游带(张家口)实施方案》等政策的发布,张家口市体文旅融合发展体系加快构建,当地坚持体育牵引、文化赋能、旅游带动,全面培育打造体旅融合品牌赛事。

省体育局牵头 深入推进场馆后续利用

此外,为认真贯彻落实习近平总书记关于冬奥遗产利用和冰雪运动普及发展的重要指示精神,全面落实省委、省政府加快推动后奥运经济发展决策部署,用好冬奥场馆资源,进一步推动冬奥场馆后续利用和后奥运冰雪运动发展。今年以来,由河北省体育局牵头,先后举办了后奥运冰雪运动发展省际合作洽谈会、冰雪产业博览会等活动。河北省体育局还与北京、天津体育局签订深化体育协同协议,共同谋划冬奥场馆后续利用项目。如在崇礼召开的后奥运冰雪运动发展省际合作洽谈会,主要围绕后冬奥场馆利用、群众冰雪运动、冰雪竞技人才培养、冰雪产业发展等方面合作内容进行资源推介和深入交流洽谈。洽谈会期间,河北省体育局组织张家口冰雪企业与北京市、天津市、江苏省、四川省、黑龙江省、贵州省、河南省等10个省份体育部门相关负责同志,召开了落实《设立冰雪项目赛事训练活动基地合作框架协议》专题会,参会各方围绕冰雪竞赛、专业训练、后备人才培养等领域进行了深入交流,就进一步用好冬奥场馆,发挥好场馆资源优势提出意见建议,共同推动后奥运冰雪运动发展省际合作开花结果、落地见效。努力把张家口赛区打造成集高端赛事、专业训练、科研培训、大众参与于一体的世界级冰雪运动基地,打造成京张体育文化旅游带上独具特色的四季休闲旅游胜地,打造成冬奥竞赛场馆赛后利用的国际典范。



■国家跳台滑雪中心“雪如意”。